



反對政府以「特別補貼」取代「過渡補貼」

提交立法會福利事務委員會

2005年6月2日

自2000年社署以整筆過方式撥款後，勞資關係頓見緊張，最近本會就有關勞資糾紛上的課題，在界內三個行業工會作出調查，結果顯示均以二至三倍升，這正反映了整筆過撥款制度，確存有問題，另外從社署公佈的工傷數字，也教人吃驚！工傷意外急升了三倍。從勞資糾紛及工傷數字反映，無疑是人手編制、工作量和薪酬福利均出了重大問題。

四年來同工、受眾不滿的聲音不斷，服務質素明顯下降，同工士氣低落，而社署卻視而不見、聽而不聞，置之不理，更反過來說整筆過撥款“無問題”。明年三月底，過渡補貼快將屆滿，屆時社福界的資深(定影同工)同工勢必受到更大的衝擊和壓力。

在4月21日(見後頁)，成報報導了一個前線同工的悲慘故事，她受不了削資帶來的沉重壓力，患上抑鬱症，甚至企圖自殺，幸好最後克服問題。本會期望這個個案足夠令社署深刻反省。

本人在5月26日與業內同工進行了48小時「馴街」行動，5月28日同工與署長真情對話，席間不少同工淚昂發言，使人感動。這一切，並不是一時之氣的抗議形式。目的只想告訴我們的官員，社福界本來就是最合作的一群，在不斷的削資及整筆撥款的推行，已令業界傷痕累累。我們非常擔心，一連串的抗議行動，仍不能喚醒社署署長鄧國威的關注、體恤、及改善。

但是，實際上，警號已響起了！難保他日有同工因工作、生活的壓力導致悲劇發生。這時局長、署長才動容嗎？

在法理上，你們無須為負責，仍可安坐在寶座上，繼續揮劍，左削右減，但你們於心何忍，你們，還有良心嗎？

為了整個社福界的健康發展，及資源均衡分配和受眾的利益，本會強烈要求政府立即檢討整筆撥款，在未有更好的方案前，延續過渡補貼。

社福界削資受害者 「過來人」組抑鬱症支援網絡

一名曾患嚴重抑鬱症的前社福界前線人員，最近繼藝人林建明之後，以「過來人」身份，憑着個人一股信念，組織了一個以鼓勵及支持情緒病患者的支援網絡，希望抑鬱症患者「不要怕，不要歧視自己」，要勇於尋求協助。

陳楚卿在「沙士」期間，任職一家老人院做「開荒牛」工作，因抵受不住當局削資帶來人手不足的壓力，加上對自己要求過高，結果患上嚴重抑鬱症，更試過用窗簾繩索頸及膠袋笠頭自殺。她驚恐得連雙親都不敢見，把自己關在房內半年，以為自己已沒出路，最後，卻戲劇性地透過互聯網，得到地球另一邊同病相憐者鼓勵，加上信仰的力量，始逐漸「走出死蔭的幽谷」。

文：羅嘉慶 圖：葉堅耀及受訪者提供

浸大本月 11 日公布一項調查發現，受訪 **社工** 有高達三成三出現抑鬱症徵狀，比率與長期居住安老院的長者相若，負責調查的浸大社會工作系與助理社會工作主任協會，促請當局正視前線 **社工** 人手壓力問題。

眼前的「同路人網絡」創辦人 Jennifer（陳楚卿），是前社福界前線人員，負責統籌安老服務工作，她的故事就是一個承受不住人手短缺壓力，導致患上嚴重抑鬱症的活生生例子。

沙士期間飽受壓力

「那時候係沙士爆發初期，張國榮因抑鬱症自殺死，整個社會氣氛都好灰，我當時正為一家志願機構新開設的安老院做開荒牛，我係四個負責統籌的經理之一，一個人要管 17 個人，因當局要削資被迫減人手，所以，連護士人手都請唔夠，基本工作已經好難開展，點知，政府又將一啲沙士病人送入我哋安老院，嗰時真係好驚，怕稍一不慎就不得了，我哋日日做十幾個鐘頭，手忙腳亂，每日要抵受高度精神壓力。」

今日的 Jennifer 顯得神采奕奕，難以想像她曾患上嚴重抑鬱症。她出身在一個小康之家，是家中獨女，頗受雙親寵愛，就讀名校庇利羅士女中，自小學業成績又好，無憂無慮。98 年浸會地理系畢業，多年來，一直任職社福機構，事業愛情兩得意。雖未有成為正式註冊 **社工**，但有志為弱勢社群服務，遂於 01 年到中大進修 **社工** 課程。詎料，卻被工作壓力折騰得死去活來，人生路忽然變得灰暗，更幾度自尋短見，打算了結寶貴生命。

「我試過放工後一個人去唱 K，因為唔想父母親知道自己工作壓力好大，以為唱完 K 返屋企心情會好啲，點知返到屋企都係掛住解決工作上的問題，好驚人批評我做嘢唔好，唔敢面對其他人，開始恐懼畏縮，好自然咁進入一個封閉世界……最後唯有辭工，諗住等自己回曷氣，以為就會無事，點知，人生也走進黑暗時期。」

港兩成人患抑鬱症

Jennifer 原來早在中學三年級時，因覺得考試成績不好，已出現過抑鬱症初期症狀，但那時候整個社會對這個病的認識有限，學校察覺她有問題，也只叫她見見 **社工** 罷了。進入職場以後，她也試過因工作壓力太大而辭職，待休息回氣過後，再投入新工作，究其原因，她說自己是一個完美主義者，凡事都要做足 100 分，但卻不自知其實早已患上抑鬱症。

根據 2001 年世界衛生組織報告指出，全球約四分之一人患上不同程度的精神情緒病。常見的情緒病包括：經常焦慮症、驚恐症、社交焦慮症、強迫症、創傷後情緒病、抑鬱症和產後抑鬱症等。

抑鬱症更是近年情緒病的頭號殺手，上月港大賽馬會防止自殺研究中心公布一項調查發現，本港約有兩成人口患有抑鬱症，近半數即約 70 萬人病情嚴